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Slovenská genealogicko-heraldická spoločnosť 
v snahe podporiť rozvoj 
genealogického výskumu 

na Slovensku a v slovacikálnom zahraničí 
a oceniť jeho najlepšie výsledky 

vypisuje 
4. ročník súťaže 

NAJLEPŠIE GENEALOGICKÉ PRÁCE 

Podmienky: 
1. súťaž je verejná 

2. práce musia byť pôvodné, napísané v slovenskom jazyku, 
tematicky zamerané na rody a rodiny so slovenskými vzťahmi 

3. súťaž vyhodnotí odborná porota menovaná výborom SGHS 
(prvé tri práce budú ocenené) 

4. práce alebo ich časti vhodné 
na uverejnenie budú v rámci možností SCHS publikované 

5. všetky prihlásené práce zostanú po skončení súťaže 
súčasťou zbierok SCHS, kde budú k dispozícii ďalším bádateľom 

6. vyhodnotenie súťaže sa uskutoční 
v 3. štvrťroku 2004 v Martine 

(presný termín včas oznámime) 

7. práce označené názvom, menom autora, 
miestom a rokom napísania (vydania) 

spolu s písomnou prihláškou (s presnou adresou odosielateľa) 
pošlite v jednom exemplári 

do 31. marca 2004 na adresu: 

Slovenská genealogická spoločnosť 
Nám. J. C. Hronského 1 

036 01 Martin 
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Š T Ú D I E - ČLÁNKY 

UHORSKÍ ANJOUOVCI V ZDRAVÍ, CHOROBE A SMRTI 

Jaroslav Perniš 

Rod uhorských Anjouovcov zotrval na historickej scéne len krátko. Po meči vy­
mrel uhorským a poľským kráľom Ľudovítom Veľkým, po praslici jeho najmladšou 
dcérou, poľskou kráľovnou Hedvigou. O zdravotnom stave jeho členov a príčinách 
ich úmrtí nám pramene zachovali len veľmi málo informácií. Zarážajúca je však ich 
krátkovekosť. 

Deti a ich úmrtia 
Z pätnástich potomkov salernského princa Karola Martela, zakladateľa uhorskej 

vetvy Anjouovcov, o ktorých existencii má história nezvratné dôkazy, až jedna treti­
na neprekonala úskalia detského veku. Z generácie jeho vnukov to boli dvaja synovia 
uhorského kráľa Karola Róberta - prvorodený Karol, ktorý zomrel v tom istom roku, 
v ktorom sa narodil1 a druhorodený Ladislav, ktorého uložili do kráľovskej hrobky 
v Stoličnom Belehrade vo veku nedožitých piatich rokov.2 Tretia generácia potomkov, 
pravnuci Karola Martela, na tom nebola o nič lepšie. Jediný syn a pohrobok kalábrij-
ského vojvodu Ondreja nesúci meno svojho prastarého otca, ktorého na príkaz Ľu­
dovíta Veľkého uprostred zimy previezli z Neapola do Uhorska, zomrel niekoľko me­
siacov po absolvovaní tejto strastiplnej cesty. Nemal ešte tri roky.3 Jána, jediného sy­
na chorvátskeho, dalmátskeho a slavónskeho vojvodu Štefana, uložili do zeme ako 
deväťročného." Dezignovaná poľská kráľovná Katarína, najstaršia z troch dcér Ľudo­
víta Veľkého, skonala vo veku osem rokov. Kronikár Ján z Turca len poznamenal: „Ka­
tarína zomrela predčasne v detskom veku".s 

1 Chronicon Pictum Vindobonense. In: Scriptores rerum Hungaricarum (ďalej SRH) 1. Ed. 
A. DOMANOVSZKY. Budapestini 1937, s. 490: „...puer mortuus est eodem anno, quo natus..." 
'Chronicon Budense. In: SRH 1, s. 492: „Anno Domini MCCCX1X mortuus est Ladizlaus, filius 
eius et in Alba terre gremio commendatur." O smrti syna Ladislava informoval Karol Róbert 
českú kráľovnú Elišku Pfemyslovskú, manželku Jána Luxemburského, s ktorých dcérou 
Annou ho zasnúbil. List je datovaný vo Visegráde 8. marca 1326. Codex diplomaticus 
Hungariae ecclesiasticus ac civilis (ďalej CDH) 8, 3. Ed. G. FEJÉR, s. 366 - 368, č. 152. 
'Anonymus Minorita. In: Historiae Hungaricae fontes domestici (ďalej HHFD) 3. Ed. M. 
FLORIANUS. Quinque ecclesiis 1884, s. 153. Tristano Caracciolo, Genealógia Caroli I. 
In: RIS 22, s. 109 (uvádza len, že Karol Martel zomrel v roku, v ktorom ho priviezli do 
Uhorska). 
'Nepoznáme presný dátum Jánovej smrti. O jeho skone sa dozvedáme z listu Ľudovíta 
Veľkého datovaného v Záhrebe 17. novembra 1360, ktorý adresoval benátskemu dóžovi. 
V ňom sa uvádza už ako mŕtvy. In: Magyar diplomacziai emlékek az Anjou-korból ("ďalej Acta 
extera) 2. Ed. G. WENZEL, Budapest 1874, s. 565 - 566, č. 412: quod de morte feiicis 
memorie lllustris Johannis nepotis carissimi..." 
'Johannes de Thurocz: Chronica Hungarorum. Ed. E. GALÁNTAI et J. KRISTÓ, Budapest 1985, 
s. 186: Katherina in puerili etate morte extitit preventa..." 
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Pramene o príčinách ich smrti mlčia. Detská a najmä dojčenská úmrtnosť však bo­
la v stredoveku mimoriadne vysoká. Takmer každá rodina bez ohľadu na spoločenské 
postavenie a miesto vo feudálnej hierarchii doby stratila aspoň jedno dieťa. Dôvodov 
bolo mnoho. K najnebezpečnejším patrili nákazlivé choroby, predovšetkým kiahne 
a záškrt, ale aj horúčky a iné, z pohľadu dnešného človeka banálne a bez problémov 
liečiteľné ochorenia. Svoju daň si vyberal aj nízky v-ek rodiacich žien, presnejšie po­
vedané dievčat. 

Obete sobášnej politiky 
Splodiť dedičov bolo v dobe, keď smrť prichádzala často a znenazdajky, základ­

nou úlohou v rodinách panovníkov. Zvyk vydávať dievčatá v útlom veku mal vý­
znamný vplyv na celkovú úroveň plodnosti aj na počet narodených detí. Stredoveké 
ženy boli v druhom stave takmer polovicu života. Vo svojej nenahraditeľnej funkcii 
rodičiek však boli vystavené nebezpečenstvu ohrozenia vlastného života v oveľa väč­
šej miere ako dnes. Pri obrovskej záťaži, ktorú pre ne všetky tehotenstvá a pôrody 
predstavovali, bola nádej, že sa dieťa dožije dospelosti, pomerne malá. 

Členky panovníckych rodín boli vlastne obeťou sobášnej politiky mužov. Do man­
želstva vstupovali už vo veku dvanásť rokov. Ich poslanie bolo jasné - priviesť na 
svet zdravé a životaschopné potomstvo, najmä synov, ktorí zabezpečovali kontinui­
tu rodu. Dcéry, narodenie ktorých nevítali s takým veľkým nadšením, mali tiež svoj 
politický význam. Pomocou nich otcovia mohli vytvárať výhodné aliančné zväzky. 
Ženy teda boli len akousi „súčiastkou podriadenou súkoliu rodinnej reprodukcie".6 

Nebezpečenstvo, ktoré so sebou prinášal pôrod a následne šestonedelie, si uve­
domovali aj samé rodičky. Nebolo preto žiadnou výnimkou, že pre prípad možnej 
smrti dávali písať svoju poslednú vôľu. S týmto zvykom sa stretávame aj u Anjouov-
cov. Dňa 30. júna 1266 sa v Lagopesole zrodil testament neapolskej a sicílskej krá­
ľovnej Beatrice Provensálskej, manželky Karola 1. z Anjou, ktorá v tom čase bola mat­
kou už šiestich potomkov. Nezabudla v ňom ani na dieťa, ktoré sa eštelen malo na­
rodiť. Ak to bude syn, mal sa stať držiteľom ročného dôchodku desaťtisíc libier 
tourských. Potenciálnej dcére určila jednorázovo takú istú sumu.7 

O tri roky neskôr, keď Beatrice už nežila, jej najstaršia dcéra Blanka, manželka 
Róberta Flanderského, dala 14. júla 1269 spísať svoju poslednú vôľu z dôvodu blí­
žiaceho sa pôrodu. Syn Karol, ktorého priviedla na svet, ale aj ona sama, neprežili.8 

Z tých istých dôvodov pristúpila 7. februára 1293 k napísaniu testamentu aj Kle-
mentína Habsburská, manželka Karola Martela, zakladateľa uhorskej vetvy Anjouov-
cov. Vtedy už bola matkou dvoch detí - Karola Róberta a Beatrice. Pri narodení dru­
hej dcéry alebo bezprostredne po ňom pravdepodobne skonala.9 Pre prípad, keby 

6KLAPISCH-ZUBEROVÁ, CH.: Žena v rodine. In: LE GOFF, J.: Stredoveký človek a jeho svet. 
Praha 1999, s. 262. 
'Codex Italiae diplomaticus 2. Ed. J. CH. LUNIG. Francfort 1726, s. 965 - 970, č. 44. 
"MINIERI RICCIO, C: Genealógia di Carlo I d'Angiô, prima generazione. Napoli 1857, s. 144. 
'SCHIPA, M.: Carlo Marlello. In: Archivio storico per le province napoletane, 15, 1890, s. 53 - 54. 
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Uhorský kráľ Karol I. z Anjou (1288 - 1342) s manželkou Beatrix Provensálskou (1305 - 1319). 
Beatrix zomrela 14-ročná pri pôrode, spolu so svojím potomkom. 

zomrela pri pôrode (in hoc partu decederet) právnici vyhotovili aj poslednú vôľu Má­
rie z Valois, vdovy po kalábrijskom vojvodovi Karolovi, synovi neapolského kráľa Ró­
berta Múdreho.10 

Z uvedeného je zrejmé, že každý pôrod predstavoval obrovské riziko bez ohľadu 
na to, či išlo o prvorodičku alebo v tomto smere už skúsenú ženu. Príkladom je ara­
gónska kráľovná Blanka, jedna zo sestier Karola Martela, ktorej testament datovaný 
18. augusta 1308 vznikol v súvislosti s očakávaným narodením deviateho dieťaťa. 
Zomrela však o dva roky neskôr, pri pôrode desiateho potomka." 

S úmrtím žien pri pôrode sa stretávame aj v rodine uhorských Anjouovcov. Beat­
rix Luxemburská mala len trinásť, keď sa stala manželkou ovdoveného Karola Róber­
ta. Ten bol od nej starší o sedemnásť rokov a bol bez potomkov. Niekoľko mesiacov 
po sobáši už bola v druhom stave. Radosť však netrvala dlho, lebo už v nasledujú­
com roku „bola okolo sviatku svätého Martina spoľahlivými poslami oznámená smrť 
pani Beatrix, uhorskej kráľovnej, jej bratovi, českému kráľovi Jánovi"." Zo správy čes­
kého kronikára Pŕibíka z Radenína zvaného Pulkava sa dozvedáme, že štrnásťročná 
manželka Karola Róberta „zomrela pri pôrode svojho prvého potomka spolu s dieťa­
ťom"." Beatrix bola klasickým príkladom toho, že deti takýchto detí, akým ona ešte 
bola, bývali často veľmi slabé a zomierali takmer okamžite. 

'"CAGGESE, R.: Roberto d'Angiô e i suoi tempi 1. Firenze 1922, s. 661. 
" MARTl'NEZ FERRANDO, J. E.: Jaime H de Aragón. Su vida familiar 2. Documentos. Barcelona 
1948, s. 3 4 - 39, č. 57. 
12 Zbraslavská kronika. Chronicon Auiae Regiae. Ed. M. BLAHOVÁ. Praha 1976, s. 3 26. 
11 Pŕibík z Radenína ŕečený Pulkava, Kronika česká. In: Kroniky doby Karia IV. Ed. 
M. BLAHOVÁ. Praha 1987, s. 406. 
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